

时隔七年,日本首相正式访华

纪念《中日和平友好条约》缔结40周年,中日关系迎来改善发展新机遇

10月25日至27日,日本首相安倍晋三将访问中国。据日媒报道,访华期间,安倍除了将与中国领导人举行会谈并签署多项重要文件外,预计还将出席中日第三方市场合作官民论坛,并访问北京大学与青年学生进行交流。这是日本首相时隔7年再度正式访华。

赞成中日就两国和亚洲地区事务进一步加强合作。

共同维护多边贸易

当前国际形势发生深刻复杂变化,不稳定不确定因素增多,同为世界主要经济体和地区重要国家的中日两国,推动双边关系在正确轨道上行稳致远,其意义远远超越双边范畴。

中方提出“一带一路”倡议5年来,日方的态度经历了从消极到积极的转变过程。安倍去年12月表态,希望同中国积极探讨在互联互通和“一带一路”框架内的合作。

分析人士认为,安倍此访中将举行的中日第三方市场合作论坛,便是日方以日企先行的方式尝试参与“一带一路”建设。高洪认为,这既有利于第三方投资建设的成功,也使得中日双方减少损耗。

在访华前,安倍在接受媒体采访时表示,日中两国应为加强世贸组织等多边自由贸易体制保持合作。

对此,外交部发言人华春莹24日在例行记者会上答问时表示,中方对安倍首相有关表态表示欢迎。

华春莹说,当前,世界面临单边主义挑战,国际规则和多边秩序受到严重冲击。中日作为亚洲重要国家和世界第二、第三大经济体,在抵制各种形式的保护主义、单边主义,维护多边主义和自由贸易方面肩负重要责任,应该责无旁贷,加强沟通合作,共同维护国际规则和秩序,为促进世界和平与发展作出应有努力。

综合新华社等消息



日本首相安倍晋三与夫人安倍昭惠。(资料片)

或将重启货币互换

据日本媒体报道,日本首相安倍晋三与夫人安倍昭惠将于10月25日下午抵达北京首都机场,并出席在人民大会堂举行的纪念《中日和平友好条约》缔结40周年招待会。中国国务院总理李克强将与安倍晋三举行会谈并出席签字仪式。此次会谈与签字仪式将涉及多项重要内容,预计将在“创新对话”上达成共识。根据日本媒体此前披露的消息,中日将通过在人工智能(AI)和自动驾驶技术开发及管理等领域合作,带动两国经济。

此外,双方或将就重启金融危机时的相互融通货币进行磋商。日本媒体称,在安倍此次访华过程中,中日两国政府或将重启人民币与日元的“货币互换协议”,规模预计将达3兆日元(约合人民币1800亿元)。此前,中日货币互换协议于2013年9月失效。

根据行程安排,26日中午,安倍将出席首届中日第三方市场合作官民论坛。本月12日,中国外交部发言人陆慷在介绍安倍访华行程安排时曾提到,中日双方将举行首届中日第三方市场合作官民论坛。预计将有超过1000位两国企业界人士参加此次论坛,其中日方有超过500人参加,包括日本商社、金融机构等各行业和领域的大型企业。此次论坛预计将签署五十多份文件。

除了上述经济方面的活动,预计在26日上午的官方会谈之后,安倍将前往北京大学与青年学生进行交流。日本共

同社称,在今年5月李克强与安倍晋三举行的会谈中,双方就两国政府推动青少年交流达成了一致。有分析认为,此次可能就扩大交流项目的规模达成共识。

日本看重“中国机遇”

分析人士指出,安倍此时应邀访华,是高层引领下中日关系走出低谷、步入正轨后水到渠成的结果。

“此前中日间出现过一些复杂的矛盾局面。”中国社科院日本所研究员高洪说,中国的快速发展为中日关系向好转变

提供了有力支撑,全球格局的变化也使得日本国内改善对华关系的呼声越来越大。

安倍在多个场合表示,希望加快推进日中关系改善和发展。中方对此予以积极回应。去年7月以来,国家主席习近平在二十国集团领导人峰会、亚太经合组织领导人非正式会议、东方经济论坛等多边场合同安倍举行双边会晤,并通过通电话等方式保持沟通。今年5月,国务院总理李克强赴日出席第七次中日韩领导人会议并对日本进行正式访问。在双方高层交往引领下,中日关系持续改善,稳中向好。

除了高层交往,近期召开的第四轮中日企业家和前高官对话、中日执政党交流机制第八次会议、第十四届北京—东京论坛以及日本经济界团体访华等各领域交流热络,为安倍访华进一步营造了良好氛围。

安倍本人在访华前对媒体表示,目前日中双边贸易总额约为3000亿美元,两国经济关系已密不可分,中国经济发展对日本乃至全世界来说都是巨大的机遇。

两国关系的改善也符合民众期待。近日,一项“中日关系舆论调查”结果显示,超过七成中国受访者,六成日本受访者

美国“整”沙特,高举却轻放

首项“惩罚性”举措仅为吊销多名沙特人签证

美国国务院23日决定,就沙特阿拉伯籍记者卡舒吉死亡,吊销多名涉事沙特公民的赴美签证。多家媒体认定,这是美方对沙特方面采取的首项“惩罚性”举措。不过,美国国务卿蓬佩奥说,吊销签证不是“最后一招”。

蓬佩奥在国务院一场记者会上宣布吊销签证的决定,涉及沙特情报、外交等部门和法院人员。他没有披露那些人的姓名和人数。

国务院发言人希瑟·诺尔特随后告诉媒体,21名“沙特嫌疑人”将被吊销签证或无法获得签证。

蓬佩奥告诉媒体记者,他和总统特朗普“不满意现有局面”,美方“不容忍用暴力手段使卡舒吉先生沉默的残忍行动”。

他说:“这些惩罚不是应对这件事的最后一招。”多家媒体推测,蓬佩奥暗示美方今后或许寻求制裁沙特涉事人员。

卡舒吉59岁,本月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆办理与结婚相关手续后“失踪”。沙特方面一度坚称卡舒吉当天离开领事馆;本月20日改口,称这名记者死于领事馆内一场“斗殴”。

美国政府不满沙特方面调查进度,22日派遣调查人员前往沙特和土耳其。

路透社23日以4名消息人士为来源报道,美国中央情报局局长吉娜·哈斯佩尔正在土耳其,可能寻求听取土耳其媒体报道所述录音,涉及卡舒吉在沙特领事馆内的遇害过程。

土耳其方面23日声称掌握证据,足以表明卡舒吉遭“有预谋”杀害。几个小时后,特朗普在白宫告诉媒体记者,杀害卡舒吉以及沙特方面的后续应对“太失败”。

按照特朗普的说法,杀害卡舒吉“想法很坏”“执行很差”“有人搞砸了”,沙特方面事后所作所为则是“史上最糟糕的掩饰”。

美国国会一些议员要求制裁沙特。特朗普23日回应:“至于我们最终如何做,我将把这个问题留给我和国会处理。”他



10月23日,沙特王储穆罕默德出席“未来投资倡议”大会。特朗普在最新表态中认为他没有卷入卡舒吉案。新华社/路透

希望民主、共和两党议员联手向他提出建议。

只是,特朗普没有提及他认为哪些沙特官员应承担的责任。他23日再次提及先前与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼通

电话,后者说“他和国王都没有卷入”。

尽管特朗普和蓬佩奥谈及沙特时措辞严厉,两人不约而同提及沙特作为中东地区盟友的“重要性”。

蓬佩奥23日说,美沙关系具有“战略重要性”,“保护美国”与追查杀害卡舒吉的凶手这两个目标将“同时实现”。特朗普当天说,沙特是“非常棒的盟友”,是美国的最大投资国之一。

特朗普近来多次为美国对沙特军售辩护,暗示不能让卡舒吉事件关联两国经济关系。他去年5月访问沙特时签署军售协议,所涉金额为1100亿美元。不过,按照美国媒体的说法,合同金额迄今只有430亿美元。

一些分析师认定,沙特方面希望借军售购买“影响力”;对美方而言,在中东离不开沙特的支持,包括打击恐怖组织、遏制伊朗、推动巴勒斯坦与以色列和平进程。

美国副总统彭斯23日说,美国是否制裁沙特,最终将由特朗普决定,兼顾国家安全和“让全世界知道真相”。

据新华社